

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Коммунистическая Партия (большевиков) Белоруссии.

СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ, СОВНАРКОМА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

№ 138 (7699) | Воскресенье, 30 июля 1944 г. | Цена 20 к.

Боевая задача колхозной деревни

Новыми трудовыми подвигами отвечают трудящиеся освобождённых белорусских городов и сёл на славные победы Красной Армии. Все мысли и чувства, весь патриотический порыв белорусского народа направлены в эти дни на то, чтобы быстрей восстановить разрушенное врагом народное хозяйство, дать стране и фронту столько промышленных изделий и продукции сельского хозяйства, сколько необходимо для быстрейшего достижения нашей окончательной победы.

Рабочие, инженерно-технические работники ранее освобождённых городов—Гомеля, Мозыря, Речиц, Кричева—своим героическим трудом уже подняли из руин и пепла многие промышленные предприятия, выпускают продукцию, необходимую для фронта и восстановления народного хозяйства республики. Быстрыми темпами идут работы по восстановлению разрушенных врагом предприятий Минска, Витебска, Могилёва, Бобруйска и других городов, недавно освобождённых Красной Армии.

На днях в печати было опубликовано постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году». В постановлении говорится: «Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) считают, что все силы и средства колхозов, МТС и совхозов должны быть мобилизованы и направлены на то, чтобы в сжатые сроки и без потерь убрать урожай, своевременно выполнить планы заготовок сельскохозяйственных продуктов и обеспечить тем самым в решающий период войны Красную Армию и фронт достаточным количеством продовольствия, а промышленность сырьём».

Этот призыв партии и правительства нашёл горячий отклик в сердцах всех колхозников республики. Обсуждая постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б), колхозники единодушно заявляют о своей готовности организованно провести уборку урожая, не допустить нималейших потерь и досрочно рассчитаться с государством по хлебопоставкам.

В южных областях Белоруссии развертывается масовая уборка озимых. В колхозе «Правда», Добрушского района, на уборку вышли все колхозники—от старика до школьника. Абсолютное большинство работающих с первых дней перевыполняет установленные нормы выра-

ботки. В колхозе имени Будённого, Гомельского района, ежедневно на живо выходит более 700 колхозниц. Об успешном развертывании уборочных работ поступают сведения из колхозов Комаринского, Норовлянского, Калинковичского и других районов Полесской области.

Задача партийных, советских, комсомольских организаций, земельных органов и МТС—возглавить производственный и политический подъём колхозного крестьянства, ещё шире развернуть социалистическое соревнование за успешное проведение уборки урожая и досрочное выполнение планов хлеба государству, обеспечив безусловное выполнение каждого пункта постановления СНК и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году» в каждом колхозе. Особое внимание должно быть обращено на правильное использование всей рабочей силы колхозов и правильную оплату труда колхозников, на борьбу с потерями и охрану урожая от расхищения. Вместе с уборкой должны быть организованы обмолот урожая и сдача зерна государству. Для этого необходимо полностью использовать имеющиеся в колхозах и МТС молотилки, всё рабочее тягло, в том числе и малопродуктивных коров.

В период уборки урожая как никогда широко должна быть развернута агитационно-массовая работа среди колхозников. Необходимо перенести её в полеводческие бригады, звенья. Все формы и методы агитации как устной, так и наглядной, должны быть направлены на успешное выполнение постановления партии и правительства об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов.

Колхозники и колхозницы, работники сельского хозяйства! Красная Армия продолжает успешно очищать советскую землю от немецко-фашистской своры, но впереди еще трудные и тяжёлые бои. Раненый фашистский зверь уползает к своей берлоге и огрызается с упорством обречённого. В эти дни каждый советский человек обязан работать в тылу еще с большим напряжением и энергией. Успешным проведением уборки, досрочным выполнением планов сдачи хлеба государству поможем нашей доблестной Красной Армии быстрее добить врага!

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза КОНЕВУ

Войска 1-го Украинского фронта, форсировав реку Сан, прорвали оборону противника и в результате обходного маневра танковых соединений, конницы и пехоты овладели городом и крепостью Перемышль и городом Ярослав—важными узлами коммуникаций и мощными опорными пунктами обороны немцев, прикрывающими пути на Краков.

В боях за овладение городами Перемышль и Ярослав отличились танкисты генерал-полковника танковых войск Катукова, генерал-полковника Рыбалко, генерал-лейтенанта танковых войск Аникушина, генерал-майора Дремова, полковника Чугункова, полковника Архипова, полковника Тутушкина; кавалеристы генерал-лейтенанта Баранова, генерал-майора Мамсурова, полковника Борщева, полковника Ващуриня; войска генерал-лейтенанта Пухова, генерал-майора Пузикова, генерал-майора Черокманова, генерал-майора Панкратова, генерал-майора Краснова, генерал майора Червоний, полковника Волкович; артиллеристы генерал-майора артиллерии Фролова, генерал-майора артиллерии Мясоедова, генерал-майора артиллерии Каменского, полковника Оганесяна, полковника Лебедевич, полковника Останькович, полковника Мазина, полковника Орехова, полковника Хусид, полковника Цесаря, полковника Рукосуева, полковника Жагала, полковника Попова; летчики генерал-майора авиации Са-

мохина, генерал-майора авиации Галунова, полковника Давидкова, полковника Герасимова, полковника Гейбо; сапёры генерал-лейтенанта инженерных войск Галицкого, полковника Каменчука, полковника Харчевина, полковника Баращ, полковника Кордюкова, полковника Ревякина, полковника Берзина; связисты генерал-лейтенанта войск связи Охриенко, полковника Борисова, полковника Пардо, подполковника Захарова, подполковника Ложинцева, подполковника Руденко, подполковника Туник.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами Перемышль и Ярослав, представить к присвоению наименований „Перемышльских“ и „Ярославских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 28 июля, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим городами Перемышль и Ярослав, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия обявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов Перемышль и Ярослав.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

28 июля 1944 г.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Маршалу Советского Союза РОНОССОВСКОМУ

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, в результате умелого обходного манёвра и атаки с фронта, сегодня, 28 июля, овладели областным центром Белоруссии городом и крепостью БРЕСТ (БРЕСТ-ЛИТОВСК)—оперативно важным железнодорожным узлом и мощным укреплённым районом обороны немцев на Баранавском направлении.

В боях за овладение городом БРЕСТ отличились войска генерал-полковника Попова, генерал-полковника БЕЛОВА, генерал-лейтенанта ЛУЧИНСКОГО, генерал-лейтенанта ХАЛЮЗИНА, генерал-лейтенанта РЫБЫШЕВА, генерал-лейтенанта ЧАЙНИЕВА, генерал-майора ШВАРЕВА, генерал-майора БАТИЦКОГО, генерал-майора КОРЧИКОВА, генерал-майора ТУРЧИНСКОГО, генерал-майора ТИМОФЕЕВА, генерал-майора СОЛОСЕВА, генерал-майора КИРСАНОВА, генерал-майора РЕВУНЕНКОВА, полковника ШАЦКОВА, полковника МАЛЬКОВА, полковника КУЧЕНЕВА, полковника МОЩАЛКОВА, полковника МУЛОВА, полковника НЕСТЕРЕНКО; кавалеристы-кубанцы генерал-лейтенанта ПЛИЕВА, генерал-майора ТУТАРИНОВА, генерал-майора ГОЛОВСКОГО; артиллеристы генерал-полковника артиллерии КАЗАКОВА, генерал-майора артиллерии ЕГОРОВА, генерал-майора артиллерии ПЕТРОПАвловского, генерал-майора артиллерии ДМИТРИЕВА, полковника СЕРГЕЕВА, полковника КИРИЛЛОВА, полковника ПУХОВА, полковника ПАППА, полковника ВАХРОМЕЕВА, полковника КОЛОКОЛОВА, полковника БАРМОТИНА, полковника ПОНОМАРЕНКО, полковника КОРЧАГИНА, полковника ПЕТРОВА; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск КРИВОШЕИНА, генерал-майора танковых войск ВОЙКОВА, полков-

ника КУЛИКОВА, подполковника ПАРФЕНОВА, подполковника СИМОНОВА; лётчики генерал-полковника авиации РУДЕНКО, генерал-лейтенанта авиации ЛОГИНОВА, генерал-лейтенанта авиации ГЕОРГИЕВА, генерал-майора авиации ДЗУСОВА, генерал-майора авиации КОМАРОВА, генерал-майора авиации СЧЕТЧИКОВА, полковника ТАТАНАШВИЛИ, полковника РЫБАКОВА, полковника ВИНОГРАДОВА; сапёры генерал-полковника инженерных войск ПРОШЛЯКОВА, генерал-майора инженерных войск ЖИРОВА, генерал-майора инженерных войск ВИТВИНИНА, генерал-майора инженерных войск ИОФФЕ, полковника АФАНАСЬЕВА, полковника ПАВШУКА, полковника ВОРОНОВА, полковника ДОБЫЧИНА, полковника АНТОНОВА; связисты полковника ПЛОТКИНА, полковника ЧЕХОВА, полковника КАЛТУХОВА, полковника СТУПАЧЕНКО, полковника КАЛЕЧИЦА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом БРЕСТ, представить к присвоению наименования «БРЕСТСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 28 июля, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Белорусского фронта, овладевшим городом БРЕСТ,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия обявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города БРЕСТ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

28 июля 1944 г.

От Советского Информбюро

Из оперативной сводки за 28 июля

В течение 28 июля севернее города Даугавпилс (Двинск) наши войска, развивая наступление, с боями заняли более 350 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Тилика, Кристинки, Дзилияри, Дрицени, Виланы, Видсмуйжа, Рибены, Прейли, Дубенцы и железнодорожные станции Сакстагала, Ладзукалис, Стружани, Тайгала, Дрицени, Кургас, Бурзана, Виланы, Пуполи, Салмене, Презма, Край, Сергунта.

К югу от города Даугавпилс (Двинск) наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 60 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Нидеркуни, Грива, Юдовка, Яновка, Таржеки, Турмонт, Кщава и железнодорожные станции Грива, Куцумс, Земгале, Турманас.

К северу и югу от города Шауляй наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 150 населенных пунктов, в том числе город Ионишкис, крупные населенные пункты Векшняны, Гитары, Аукштельки, Покопы, Сидоры, Цитовьи, Шавкоты, Гриникиши и железнодорожные станции Ионишкис, Талиоци, Яновициши, Дворники, Сидоры.

Войска 1-го Белорусского фронта, в результате умелого обходного маневра и атаки с фронта, 28 июля овладели областным центром Белоруссии городом и крепостью Брест (Брест-Литовск)—оперативно важным железнодорожным узлом и мощным укрепленным районом обороны немцев на Варшавском направлении, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, среди которых районный центр Брестской области город Высокое, город Тересполь, крупные населенные пункты Клюковичи, Бордзевка, Булька, Зажече, Ставы, Шумаки, Пугачево, Гершоны, Мокраны, Рокитно и железнодорожные станции Высоко-Литовск, Тересполь. Наши войска окружили группировку противника в составе трёх дивизий западнее города Брест, прижали её к реке Западный Буг и вели бои по её уничтожению.

Северо-западнее и западнее города Люблин, наши войска, развивая успешное наступление, с боями заняли более 300 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Сточек, Лятович, Цеглав, Сенница, Колбель, Казимеж, Камень и железнодорожные станции Пилива, Жичин, Вонвольница, Неджвица.

Войска 1-го Украинского фронта, форсировав реку Сан, прорвали оборону противника и в результате обходного маневра танков, конницы и пехоты овладели крупными железнодорожными узлами и важными опорными пунктами обороны немцев—городом и крепостью Перемышль и городом Ярослав.

Наши войска при ликвидации окружённых частей противника в районе города Львов захватили следующие трофеи: танков—35, орудий разных калибров—250, миномётов—420, пулемётов—более 500, бронетранспортеров—60, железнодорожных эшелонов—20, лошадей—свыше 1.000, а также большое количество складов с боеприпасами, вооружением и военным имуществом. Взято в плен 3.500 немецких солдат и офицеров. Противник оставил на поле боя более 8.000 трупов своих солдат и офицеров.

Западнее и юго-западнее города Станислав наши войска овладели районными центрами Станиславской области городом Перегинско, городом Солотвин, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Добровляны, Новица, Рувня, Красна, Погорги, Кричка, Манява и железнодорожная станция Перегинско.

На других участках фронта—без существенных изменений.

За 27 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтили 57 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 53 самолёта противника.

* * *

Бомбардировка нашей авиацией железнодорожных узлов Инстербург, Варшава, Крустпилс

В ночь на 28 июля наша авиация произвела налёты на железнодорожные узлы Инстербург (Восточная Пруссия), Варшава и Крустпилс. Бомбардировки были подвергнуты немецкие воинские эшелоны и военные склады противника.

На железнодорожном узле Инстербург прямым попаданием бомб взорваны два железнодорожных состава. В результате бомбардировки возникло до 30 пожаров, которые, распространяясь, охватили всю территорию железнодорожных складов горючего.

На железнодорожном узле Крустпилс бомбардировкой возникли многочисленные пожары. Горели вагоны и платформы, а также эшелоны с горючим. Пожары сопровождались сильными взрывами.

На железнодорожном узле Крустпилс бомбардировкой создано несколько пожаров, среди которых распространяясь, охватили всю территорию железнодорожных складов горючего.

ТАК БЫЛ ВЗЯТ БРЕСТ

Здесь враг начал свой поход на Советскую страну. Здесь на рассвете в воскресенье 22 июня 1941 года немецкие дивизии переправились через Западный Буг, через священную границу нашей родины.

Здесь же они получили первый предметный урок. Свыше двух недель защитники Бреста успешно отбивались от значительно более сильного, вооружённого доброволов противника.

Теперь наши воины снова в Бресте. Вдоль берега Западного Буга валяются испромсаные трупы тех, кто осмелился перейти эту реку, осквернить советскую землю. Красное знамя снова реет над Брестской крепостью.

Брестская операция прекрасно демонстрирует и новое соотношение сил борющихся сторон и сил, мысли наших военачальников—генералов, и возросшее мастерство офицеров всех родов оружия, и высокий наступательный порыв наших бойцов.

Гитлеровские генералы были дезориентированы, они ещё и ещё раз были введены в заблуждение относительно направления нашего главного удара. По развитию событий до начала нынешнего наступления в Белоруссии, по конфигурации фронта и некоторым другим признакам немцы ожидали удара на Брест с юго-востока. Наше командование долго оставляло их в немецкую оборону и, прижигание

этот заблуждении. События, мая немцев к болотам, устроились вперед.

Местность представляла большие удобства для обороны. В центре у немцев был сильный рубеж по реке Ясьле, справа наступающим нужно было преодолеть лесной массив Беловежья, слева им преграждали путь болота Польша.

Положение немцев становилось всё более тяжёлым. Наши части вышли к северу, востоку и западу от Бреста. Вскоре конники генерала Плиева достигли Западного Буга.

Немцы упорно держались, пытаясь сохранить пути отхода для своей застрявшей в Пинских болотах группировки. Но наши части спустились круто на юг и перерезали шоссе Кобрин—Брест. Положение немцев стало критическим. Вражеская группировка здесь была рассечена надвое. У немецких частей в районе Кобриня осталась только одна дорога—на Владаву. Но и она была перерезана.

Настали решающие дни борьбы за Брест. Несмотря на все усилия, врагу не удалось удержать в своих руках этот город—крепость на Варшавском направлении. 28 июля войска 1-го Белорусского фронта предприняли решительный штурм Бреста и овладели им.

М. РУЗОВ.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ,
28 июля. («Известия»).

Быстрее возродим сельское хозяйство столичной области

27—28 июля в Минске проходило областное совещание секретарей райкомов партии, председателей исполкомов райсовета депутатов трудящихся и заведующих райземотделами области. В работе совещания приняли участие секретари ЦК КП(б) Белоруссии тт. Малин и Авхимович.

С докладом о восстановлении колхозов, совхозов, МТС, проведении уборки и заготовке сельскохозяйственных продуктов выступил секретарь обкома партии тов. Никитин. Докладчик обрисовал бурное развитие сельского хозяйства столичной области в довоенные годы, подвёл итоги трёхлетнего кровавого хозяйничества немцев на Минщине, рассказал о быстром возрождении сельского хозяйства после изгнания немецких бандитов.

— Немецкие захватчики, — говорит докладчик, — нанесли сельскому хозяйству области огромные убытки. За время оккупации посевная площадь уменьшилась в сравнении с довоенной на 190.000 гектаров. Поголовье лошадей уменьшилось процентов на 75.

Животноводческие фермы разграблены. Почти все 62 машино-тракторные станции, которые до войны оказывали колхозам колоссальную помощь, разрушены и сожжены немецкими бандитами. Особенно пострадали Плещенический, Бегомльский, Смолевичский, Логойский районы. В Плещеническом районе сожжены 2.000 дворов; 27 деревен-

х сожжено в Смолевичском районе.

С радостью и воодушевлением трудящиеся области встретили свою освободительницу—героическую Красную Армию и содействовали её быстрому продвижению на запад. Со дня освобождения области

партийно-советскими организациями проделана большая организационно-политическая работа. Восстановлены сельские советы депутатов трудящихся, свыше тысячи колхозов, организовано 49 МТС. Минская, Слуцкая и другие машино-тракторные станции подготовили к работе тракторы.

В большинстве колхозов области дружно и организованно развертывается уборка хлебов. В сельхозартели «Прожектор», Слуцкого района, были устроены торжественные зажинки. Колхозники и колхозницы вышли в поле с портретами товарища Сталина, товарищей Молотова, Калинина.

По докладу развернулись оживленные прения. Выступили секретари райкомов партии: Слуцкого—тов. Кононович, Пуховичского—тов. Жур, Минского сельского—тов. Альхимович, Любанинского—тов. Боровик, Стародорожского—тов. Клейко; заместитель председателя исполкома облсовета тов. Кравцов, начальник областного земельного отдела тов. Лапша, председатель исполкома Смолевичского райсовета тов. Михайлов, секретарь обкома комсомола тов. Стефанов, заведующий Греческого

райзомотдела тов. Юдицкий, уполномоченный Наркомата Заготовок по Минской области тов. Ценцзыпер и другие.

С речью выступил секретарь обкома КП(б) Б тов. Козлов.

Выступившие в прениях поделились опытом работы по восстановлению сельского хозяйства в районах, освобождённых от немецких захватчиков.

Вместе с этим на совещании отмечалось, что отдельные руководители районов — Борисовского, Крупского, Стародорожского — не поняли особенностей и условий уборки в текущем году, медлят с организационно-хозяйственным укреплением колхозов. Во многих колхозах Стародорожского района еще не избраны правления, не обсуждены уставы сельхозартели. Минский сельский район партии своим уполномоченным давал указания выбирать временные правления сельхозартелей, что нанесло вред важному государственному делу.

Серьёзной критике была подвергнута работа заготовительных организаций области, которые медленно возрождают своё хозяйство, недостаточно подготовили складские помещения и весовое хозяйство к приёму зерна нового урожая.

В конце совещания выступил секретарь ЦК КП(б) Белоруссии тов. Малин, который поставил перед руководителями районов ряд практических задач.

ЗАРЯ

Ночную тишину оборвал зловещий окрик немцев. Потом зарыдали, заголосили десятки баб, заплакали дети. Деревня Барсукы огласилась душераздирающими воплями. Из-за чёрной тучи выплыла косорогая, заплаканная луна. Выплыла, и снова спряталась — казалось, она не могла смотреть на трагедию деревни. Немцы гнали перед собой свыше сотни полуоголых крестьян. Женщины на руках несли грудных детей, старики вели за руки внучат. Куда, зачем? — никто не знал, хотя все чувствовали нутром, что по пятам идет страшная, немолимая смерть.

Толпа двигалась тихо, молча. Среди тишины раздались два револьверных выстрела, и отставшая с грудным ребёнком женщина сползла в канаву. Это была смерть. А лагерь, куда пригнали фашисты крестьян, оказался страшнее смерти. Десятки тысяч голодных стариков, женщин и детей болели тифом. Вот плачет Любовь Кондратьева из деревни Барсукы. От голода и немецких палок умерли её младшие дети — Глафира и Гриша. Старшую дочь Ларису, которую ироды хотели вести на поругание, она заложила трупами своих детей и тем спасла. Склонившись над детьми, плакали женщины, вздыхали и крестились старики.

По крестьянским избам гуляли языки пожара. Всё меньше становилось людей, немцы угоняли их на катоги. Чо и оставшимся становилось ё тяжелее. Немцы забирали сб, скот, одежду. Дети гордили. Когда донеслись первые раскаты советской артиллерии, немцы начали угонять всех. По избам прошёл Николай Артёмьевич Калиновский, вожак деревни.

— Угонят фашистские ироды, — говорил он. — Уходите, братцы.

Деревня опустела. Море высокой ржи спрятало сотни людей. Припадая ухом к земле, крестьяне прислушивались. Стрельба приближалась. Гром нашей артиллерии был милейшей музыкой, а краснозвездные самолёты казались чудесной сказочной жар-птицей, исущей счастье.

С приближением фронта люди уже другими глазами увидели природу. Они любовались жаворонком, что едва заметной точкой повис в воздухе, цветущей рожью, которая так надёжно укрыла их со всем имуществом. Но сегодня молодая заря превзошла всю земную красоту. Ярко горели широкие красные полотнища, всё больше и больше охватывая небо. На полотнищах вырисовывались большие пятиконечные звёзды.

— Хороший признак, разность будет, счастье придёт, — гали бабы и крестились.

— За кого молитесь? — неизданно прозвучал незнакомый, но какой-то родной русский голос.

Это были первые красные разведчики. Узнав что они — советские солдаты, бабы обступили их. Задние станови-

лись на цыпочки, чтобы посмотреть родные лица, сказать что-либо теплое, задушевное. Красноармейцы, получив сведения, исчезли во ржи также незаметно, как и появился. Через некоторое время лавиной пронеслись советские танки, прошла артиллерия и славная пехота.

На небе ещё пылала заря. Это была заря освобождения. Из ядерной ржи, густого леса, болот потянулись вереницы людей. Мужчины с запущенными бородами несли детей, имущество. Женщины шли с пустыми руками, две крестьянки вели уцелевших коров. Люди оживленно разговаривали, угощали встречных воинов и, как хозяева, возвращающиеся в родной угол, строили планы будущей жизни.

К вечеру деревня заметно ожила. Собрались, стали советоваться, как быть — сенокос на дворе и хлеб уже почти созрел. К столу протолкался 62-летний Иван Иванович Бокач, — его сын Фёдор партизанил, а Николай и Александр с первых дней войны на фронтах. В избе притихли.

— Жили мы до войны хорошо, — начал он. — Теперь же также должны. Всех работам без колхоза не осилить.

Войну мы глубже поняли, что такое колхоз. Теперь, по-моему, каждый понял, что колхоз любить и беречь надо, он к хорошей жизни ведёт.

Земледельцы говорят страшно и увлечённо. Каждый посвящает своё слово прошлому колхозному изобилию и будущей радостной жизни. Здесь же, на первом собрании, избирается правление колхоза и председатель — Николай Артёмьевич Калиновский.

Начиналась нормальная жизнь. Кузнец Семён Кац пришёл в кузницу, а там — простреленный мех и ковальда. Он молча осмотрел и ушёл. Святая ненависть к немцам, умертвившим его сына в лагере, руководила душой старика. Он злился на свою ослабевшую за оккупацию память — забыл, где зарывал инструмент. В поисках шипцов, резцов, молотов он изрыл весь свой огород и облегчённо вздохнул, когда лезвие лопаты звякнуло о металле.

Через день запыхтел кузнецкий горн, послышался перезвон металла. Старики пришли оттягивать топоры, делать кольца для кос, а женщины — зубить серпы. Кузнец стал помогать ловкий подросток Владимир Антусович. Спорилась работа. Шесть новых лемешей сделано к плугам, и уже поднимают пары. Отремонтировано 20 телег, назублено 70 серпов.

От кузницы хорошо видно побуревшую рожь. Председатель Николай Калиновский, счетовод Лидия Калиновская, бригадир Мария Бабкова осматривают участки ржи.

— Рожь хорошая, — любуется Лидия. — Убрать бы только без потерь.

— Уберём — уверенно отвечает бригадир. — С таким, как у нас, народом горы свернём. Наши бабы не подведут.

— Завтра убирать начнём, — растирая в руках тяжёлые зёрана, говорит председатель. — Вечером задание получите.

На заре колхозницы вышли на жатву. Всё увеличивается скжатая площадь у Любови Кондратьевой. Умелыми руками она захватывает полную жменю, и острый серп жадно с'едает стебли. Жнец ускоряет темпы, жнёт чисто, аккуратно. Заметив несколько упавших на землю тяжёлых колосьев, она по-хозяйски поднимает их и затыкает в сноп.

До обеда она выполнила норму. Столько же сделали её подруги — Надежда Будакова и Степанида Калиновская.

— Молодцы, бабы, — хвалит бригадир Мария Бабкова.

— Постараемся ещё лучше, товарищ бригадир, — отвечают женщины.

Бригадир идёт на луга, сенокос в разгаре.

— Много мы, товарищ бригадир, выкосили? — спрашивает Иван Иванович Бокач.

Мария Бабкова понимает, что девушка интересуется выполнением нормы. Она берёт двухметровку и быстро замеряет.

— Тридцать пять сотых гектара, после обеда столько же сделаете. Значит, две нормы — три с половиной трудодня будет.

И другие старики не отстают. Среди них Иосиф Николаевич Сидоренко, братья Александр и Пётр Хадкевичи. Все они косят чисто, по-хозяйски.

Председатель колхоза, прибывший на луг, читает колхозникам газеты. Они внимательно слушают, задают вопросы. А вот на лугу появилась Надежда Драндовская, колхозный почтальон. Она принесла свежие газеты и письмо Ивану Ивановичу Бокачу. Председатель читает письмо от сына-фронтовика Николая. Дед слушает, что сын не раз отличился в боях, очень воинствует за родителей, и важно гладит седую бороду.

— Дадим ответ коллективу, — обещает председатель, и с согласия старика, читает письмо всем.

— А мне нет письма? — спрашивает Александр Хадкевич.

— Да вы, папаша, первым в деревне от дочери письмо получили, — отвечает почтальон. — Сегодня из Хабаровска от Петра Артюховского письмо прибыло... Только вот некому вручить: его стариков немцы-ироды замучили.

Свыше 300 писем пришло в деревню. Трёхугольники, прямогольники, ромбы прибывают с фронта, из Москвы, Ленинграда, Алма-Аты, Хабаровска.

Много писем-ответов отнесла Надежда на почту. В них колхозники рассказывают родным и знакомым о тяжёлых днях немецкой оккупации и новой заре возрождения своего колхозного хозяйства.

Василий ПЫЖКОВ
Филипп КОСТЮКОВЕЦ
Колхоз «Нива Октября»,
Рогачёвский район.



В Красноярске вступил в строй завод сельскохозяйственного машиностроения. Начался выпуск комбайнов новой марки «Красноярский коммунар».

На снимке: инструкторы Н. А. Недоговорова (слева) и П. И. Субботина проверяют сборку комбайнов.
Фото С. Малобицкого

Фотохроника ТАСС

Партийная жизнь

ПЕРВЫЕ ШАГИ

Трудящиеся Минска за три года немецкой оккупации стосковались по правдивому большевистскому слову. Они жаждут быстрее ознакомиться с внутренним положением Советского Союза, с победами Красной Армии на фронтах Отечественной войны и международными событиями.

Кагановичский райком партии с первого дня освобождения города организует работу так, чтобы удовлетворить эти желания трудящихся.

На всех крупнейших предприятиях района проведены лекции и доклады о военно-политическом и международном положении Советского Союза. Лекции проходят при переполненных аудиториях. Так, например, послушать лектора ЦК КП(б) Белоруссии тов. Сапеги в железнодорожном салоне состоялось более 2.000 человек.

С большим успехом прошла лекция заведующей отделом пропаганды и агитации райкома партии тов. Горюковой на 2-м и 3-м кирпичных заводах. Слушатели задавали множество вопросов. Многие просили слово и высказывали сердечную благодарность Красной Армии и Верховному Главнокомандующему товарищу Сталину за освобождение от немецко-фашистских захватчиков. Рабочий-пensionер тов. Гаврик заявил:

В эти радостные дни я, пенсионер, не могу сидеть без дела. С освобождением родного Минска я пришел на завод, который строил своими руками и на котором всё время работал. Я обязуюсь подготовить из молодёжи высококвалифицированных рабочих.

Коллектив завода обязался до 1 августа собрать экскаваторы.

К. ЛЯХ.
Зам. заведующего отделом агитации и пропаганды Кагановичского РК КП(б) Б. гор. Минска.

История рогачёвских партизан

РОГАЧЁВ. (БЕЛТА). За три года непримиримой борьбы с немцами советские патриоты пустили под откос около 200 вражеских эшелонов с войсками и грузами, взорвали десятки мостов, истребили тысячи немецких солдат и офицеров. Сейчас народные мстители решили собрать материалы, ри-

сующие боевую историю рогачёвских партизан. Большой интерес представляет материал о партизанском быте.

Первые два раздела истории рогачёвских партизан уже составлены. Готовые разделы передаются Гомельскому областному музею.

СЛЕДЫ КРОВАВЫХ ЗЛОДЕЯНИЙ ФАШИСТОВ

Немцы большие «любители» фотографий. Эти снимки они делали в Минске. Снимки служат обвинительным актом против фашистов. Они заплатили фашистские варварства, средневековые пытки, убийства, расстрелы, казни. На плёнке запечатлено то, что творили фашистские палачи в нашем столичном Минске.

История сохранила нам ужасы средневековья, инквизиции, костры, на которых сжигали людей, но все это бледнеет перед тем, что делали немцы в Минске.

Морозной зимой 1941 года они истребили тысячи военно-заплых, и на снимках, заснятых каким-то гитлеровским «фотолюбителем», мы видим штабеля человеческих трупов. Трупы на улицах, трупы на платформах. Раздетые, разутые. Всматриваешься в лицо — нет лиц. Тени, скелеты. Так истязали фашисты свои жертвы, так губили людей эти разбойничий фашистские банды.

На других снимках знакомые нам места Минска. Вот рабочая Лиховка. Ворошиловская улица. Ворота завода. На воротах трое повешенных, трое советских людей, замученных немцами. Мы сейчас не знаем их фамилий, их имен, но память об этих товарищах, погибших от рук фашистских палачей, не умрёт в народе.

А сколько таких жертв понёс Минск! Вот трое повешенных на Центральном сквере против Дома Красной Армии, трое замученных на Комаровке, против здания института физкультуры, вот замученные на Червенском тракте, на стадионе.

А забудем ли мы Тростинец, Масковщину, Дрозды, Уручье — пригородные деревни, где немцы десятками и сотнями убивали наших матерей, отцов, детей, братьев, сестёр, друзей?

Е. САДОВСКИЙ

МОЛОДЁЖНЫЕ ВОСКРЕСНИКИ

Комсомольцы и молодёжь активно участвуют в восстановлении столицы Белоруссии. Проведены массовые воскресники. В них участвовало около 30.000 человек.

Комсомольцы взяли постоянное шефство над городски-

ми садами. Хорошую инициативу проявили комсомольцы Ворошиловского района города Минска. Они решили своими силами оборудовать помещение для Белорусского музея Отечественной войны.

(БЕЛТА).

У физкультурников Белоруссии

Кто из минчан не помнит традиционные спортивные праздники в столице? Украшенные стадионы, до предела заполненные трибуны, а на зелёной площадке сотни юных спортсменов — загорелых, мускулистых, бодрых.

Наш столичный Минск был городом спорта. Он имел прекрасно оснащённые спортивные сооружения: стадион «Динамо» с замечательными дорожками, благоустроенным футбольным полем; Всебелорусский спортивный стадион на К. марковке, где проходили встречи и соревнования.

Разрушив Минск, гитлеровские разбойники не пощадили и спортивные сооружения. На месте Всебелорусского стадиона — кусы да остатки горевших построек. Уничто-

жен стадион «Динамо», разрушенны физкультурные залы в доме Красной Армии и других местах. Сожжён дом физкультуры. Разграблено богатейшее спортивное имущество и дорогостоящий физкультурный инвентарь. Так «хозяйничали» фашисты и их прихвостни. Но не долг был век грабителей. С приходом Красной Армии в столице Белоруссии началось восстановление спортивных организаций.

В городе создан областной комитет физкультуры и спорта, проводится регистрация специалистов физкультурного дела и людей, имеющих специальное физкультурное образование. В числе зарегистрировавшихся есть награждённые партизанскими меда-

Строители готовятся к большим работам

В Минской областной строительной конторе нам сообщили:

Строители готовятся к большим строительным работам в столице. В первую очередь восстанавливаются центральные мастерские, как база обеспечения строительных работ необходимым материалом. Восстанавливаются столярная, литечная цех и склад. Областной конторой уже подобрано до 150 квалифицированных строителей и инженерно-технического персонала. Для лучшего осуществления строительных работ в городе созданы три районные конторы. Намечается создание таких контор также в Борисове и Слуцке.

В Минске строители приступили к подготовительным работам по восстановлению одного из домов по улице Карла Маркса.

Трудящиеся Минска возьмут живой пример Сталинграда, пример Черкасских бригад. Военными темпами они будут восстанавливать свою родную белорусскую столицу.

В освобождённом совхозе

ЖЛОБИН. (БЕЛТА). Рабочие совхоза «Красный берег», вернувшись в свой совхоз, с горечью увидели следы варварских разрушений. Немецко-фашистские оккупанты разрушили здание сельскохозяйственного техникума, уничтикли 8-квартирный жилой дом. Удалось спастись библиотеку — её прятали в лесу. Сейчас на восстановлении совхоза работают специальные бригады.

Выпущено продукции на 3 миллиона рублей

По фронтовому работает коллектив завода, где директором тов. Нациокс. Рабочие и работницы, специалисты с первого дня освобождения Минска, встав на стахановскую вахту, систематически выполняют сменные задания. Со дня пуска завод дал производство на три миллиона рублей.

(БЕЛТА).

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер при штабе войск союзников в Италии сообщает, что части английской 8-й армии, наступающие в направлении реки Арино, западнее Флоренции, значительно продвинулись вперёд и находятся сейчас в 6 километрах от города Эмполи. Восточнее этого участка фронта части, наступающие на Флоренцию, осуществляли местные продвижения, преодолевая упорное сопротивление врага. На этих двух участках фронта войсками союзников заняты населённые пункты Сан Кастано, Валеккио и Камбиано. На возвышенности между рекой Арино и Тиберией англичанской 8-й армии вели упорные бои, осуществляли местные продвижения, заняли город Читерна. На адриатическом участке фронта части 8-й армии заняли прочные позиции на реке Миза и сражаются на окраинах города Сенигалия, причём передовые отряды переправились через реку. На фронте американской 5-й армии действовали патрули и происходила артиллерийская перестрелка.

Международная Информация

Военные действия в Северной Франции

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). В вечернем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«В западном секторе наши войска несколько продвинулись вдоль дороги Лессэ — Кутанс. Далее к востоку войска союзников продвинулись вдоль обоих берегов реки Э и достигли района Корнюшон. Отмечено продвижение на запад от Мариньи до окраин Кутанса. Союзные войска прошли через Нотр-Дам-де-Сенильи и продолжают продвигаться вдоль дороги к юго-западу. Одна часть прошла че-

рез Мопертю к северу от Перси. Наши войска, заняв Тесси-кор-Вир, продвигаются вдоль дороги к юго-западу от города и находятся в 11 километрах от Гавра. В районе между Сен-Ло и Комон союзные войска улучшили свои позиции.

Авиация оказывала поддержку наземным силам, действуя против скоплений вражеских войск на шоссейных дорогах. Лёгкие и средние бомбардировщики нанесли удар по железным дорогам, расходящимся из Парижа в Монтаржи, Дижон, Мулан, Тур и Руан».

ЛОНДОН, 29 июля. (ТАСС). В опубликованном сегодня утром сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«Кутанс очищен от противника. Танковые части союзников достигли моря к югу от реки Сены. Удерживае-

мые противником районы к северу от города быстро очищаются. Войска, наступающие к юго-западу от Нотр-Дам-де-Сенильи, вновь продвинулись.

Авиация союзников предприняла ряд атак против вражеских позиций, складов, железнодорожных и других объектов.

Операции американских войск в Нормандии

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Рейтер при штабе американской 1-й армии в Нормандии сообщает, что американские войска, занявшие

востоку от Кутанса, угрожают сейчас окружением 7 германским дивизиям.

За 2 дня наступления американские войска захватили Кампон, в 5 милях к северо-востоку от Кутанса, угрожают сейчас окружением 7 германским дивизиям.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что части английской 8-й армии, наступающие в направлении реки Арино, западнее Флоренции,

значительно продвинулись вперёд и находятся сейчас в 6 километрах от города Эмполи. Восточнее этого участка фронта части, наступающие на Флоренцию, осуществляли местные продвижения, заняли город Читерна. На адриатическом участке фронта части 8-й армии заняли прочные позиции на реке Миза и сражаются на окраинах города Сенигалия, причём передовые отряды переправились через реку. На фронте американской 5-й армии действовали патрули и происходила артиллерийская перестрелка.

Бомбардировка Плоешти

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер при штабе войск союзников в Италии сообщает, что сегодня 500 самолётов «Летающая крепость» и «Либерейтор», базирующихся на аэродромах в Италии, совершили налёт на Плоешти. Это было вторым налётом на Плоешти в течение последних 12 часов.

НАЛЕТЫ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 27 июля эскадрильи английских бомбардировщиков «Москито», снабжённые бомбами весом в 1.800 кг, совершили налёт на Гамбург.

ЛОНДОН, 28 июля. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, в ночь на 28 июля английские бомбардировщики «Москито», снабжённые бомбами весом в 1.800 кг, совершили налёт на Штутгарт.

ЛОНДОН, 29 июля. (ТАСС). Как передаёт английское министерство информации, весьма крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налёт на Штутгарт, Гамбург, другие объекты в Германии. Другое соединение бомбардировщиков совершило налёт на обьекты в Северной Франции.

Отв. редактор И. Л. ФЕШЕНКО.